

BONAMENŢELE

IN TOATA ROMANIA
L n. 48
24
12
IN STRAINATATE:
60
INSERŢIUNI ŞI RECLAME:
de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani.
pagina III, 80 bani, pe pag. II, 2 lei noi.

TIMPUL

ERE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul RedacŃiei Ńi AdministraŃiei: Palatul „Dacia”.

ANUNCIURI:
Se primesc in strainatate: La D-nii Haasen-
stein & Vogler in Vienna, Walfischgasse 100,
A. Oppdik in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf
Mosse in Vienna, Seilerstasse 2; Philipp
Lob in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang
& Comp. in Pest, Hacas-Laffite & Comp.
in Paris, C. Adam 2, Carrefour de la Croix-
Bouge 2, Paris; Orain & Comp. Rue Dronot 2 Pa-
ri; Rug. Micoiu, 139-140, Fleet Street London
Scrisori nefrancate nu se primesc.
Articolele nepublicate se vor arde.
Un numar in Districte 15 bani.

Table with 2 columns: Location (e.g., Bucuresci, Rural, Domanale) and Price/Value.

Cursul de Viena, 6 Iunie. Table with 2 columns: Item (e.g., Benta ungară) and Price.

Cursul de Berlin, 8 Iunie. Table with 2 columns: Item (e.g., AcŃiunile Cailor ferate române) and Price.

Calendarul zilei. Table with 2 columns: Time/Event (e.g., Mercuri 31 Mai) and Details.

PLECAREA TRENURILOR

Table showing train schedules between various cities like Bucuresci, Suceava, Giurgiu, etc.

Cât va ține espozitia, românii merg la Paris vor găsi ziarul „TIMPUL” „Grands Magasins du Printemps, boulevard Haussmann 70.”

SCIRI TELEGRAFICE FOILE STRAINE

Berlin 7 Iunie. In ședite sale, ministerul se ocupă cu măsurile care trebuie luate de guvern el însuși în interesul ordinii și siguranței, cât și cu proiectul de lege care va supna consiliului federal.
Stetin, 7 Iunie. Un anume Löwenstein, negustor de modă, care a fost arestat pentru lezmaiestate s'a spânzurat în chilia lui.
München, 7 Iunie. Redactorul ziarului „Bayerisches Vaterland”, doctorul Sigl, a fost cercetat de jude de instrucție în privința crimei de lezmaiestate și de îndemnare la nesupunere.
Kassel, 7 Iunie. Aseară a avut loc un serviciu divin în toate bisericile, pentru a mulțumi lui Dumnezeu că a ocrotit viața împăratului.
Berlin, 7 Iunie. După o noapte liniștită, se constată la M. S. sporirea însemnată a puterilor. Ungherea brațului drept se micșorează.

SCIRI TELEGRAFICE ALE „TIMPULUI”

(Agenția Havas).
Constantinopol, 10 Iunie. Plenipotențiarul otoman a plecat ieri. Osman-pașa a primit marșal al palatului, îmbrăcând și comandant. Said efendi a primit ministru de interne.
Berlin, 10 Iunie. Buletinul publicat azi dimineață, la 6 ore și jumătate; „Împăratul a dormit liniștit azi noapte. Somnul său n'a fost întrerupt decât de două ori.”

BUCUREȘTI 30 MAIU 11 IUNIE

Suntem în ajunul congresului și așteptarea narăbdătoare apasă pe pe lumea întreagă. Toată Europa

este interesată la cestiunea pe care are s'o deslege acum un număr mic de bărbați de stat. Fiecare însă dintre acești bărbați de stat vine la congres armat cu conștiința, că are la spatele lui o țară mare, o armată bine organizată sau o flotă, care stă gata și așteaptă ordinea. Fiecare din acești bărbați de stat știe că toți acia cari se află cu densusul sunt în tot aceleași condițiuni, și că o cerere nedreaptă, o împotrivire care vatamă interesele bine mărginite ale celorlalți, ar putea să aprinză flacăra războiului în toată Europa și ar putea aduce moarte, mizerie și distrugere chiar în statele, cari până acum nu au fost direct atinse de nenorocirile războiului din Orient. Fiecare dintre acia cari vor compune la Berlin areopagul european, va aduce cu sine și conștiința că soarta unei înfloritoare părți de pământ îi este încredințată, că ține în mână sa viața și fericirea a milioane de oameni și furia îngrozitoare a războiului, și această răspundere colosală îi va însufla spiritul de împăcăciune. De aceea toată lumea crede că congresul va aduce un rezultat mulțumitor, va aduce pacea atât de mult dorită. Ziarele din străinătate și mai cu seamă cele rusești sunt pline de această speranță. Ziarele oficiale din Petersburg scriu, că țelul congresului este de a înregistra în dreptul gîntilor europene rezultatele dobândite prin rebelul din urmă și de a ajunge la o înțelegere asupra schimbărilor necesare. Multe greutăți se pot prevedea, poate chiar câte-va ciocniri neapărate, dar speranța noastră neclinită este că congresul, tratând cestiunea din înaltul punct de vedere al intereselor umane, al înțelegerii comune și al întăririi păcii universale, va reuși a deslega cestiia orientului pentru totdeauna.

În Germania, atentatul nu înțează de a mișca toate spiritele. Împăratul este bolnav și urfătura de la încheiătura mâinii drepte amenință a deveni gravă. În toată țara se fac arestări pentru lezmaiestate și Reichstagul va fi dizolvat din cauză că nu a vrut să voteze o lege specială în contra socialistilor. În asemenea împrejurări grele, prințul de coroană Frederic Wilhelm intră în înalta sa funcțiune de locțiitor al Împăratului. „National Zeitung” însoțește intrarea în funcțiune a prințului de coroană cu un lung articol, care se sfirșește în modul următor: „Prințul de coroană a intrat de odată în centrul lumii. În timpul serios și trist în care se însărcinează cu conducerea afacerilor, congresul

se intrunește în orașul nostru. Ceea ce a făcut până acum împăratul ne conține și desinteresat pentru pace, spre mulțumirea unanimă a tuturor, prințul de coroană o va sfirși. El are să facă lucruri mari pentru Europa. Speranțele și cererile a milioane de oameni, dincolo și dincoace de hotarele noastre, se intrunesc în dorința de a l putea saluta și binecuvânta ca un principe al păcii în ori-ce privință.”

Pe când congresul se adună ca să decidă asupra sorții Turciei, ea șovăește încă în via de căderea ei adâncă. Starea lucrurilor este atât de nesigură în cât ne putem aștepta să vedem mâine destituți ministrii cari abea erii au venit la putere. Poate că și Turcia va fi tămăduită de congres, că-i știindu-se stăpână în țara ei, va căuta să îmbunătățească ceea ce a stricat străini și ea însăși în timpul războiului.

„Gazeta oficială” a Germaniei a publicat la 6 Iunie următoarele documente, despre cari ne-au vorbit chiar de atunci depeșile:

„În urma rănilor mele, nefind în stare pentru moment a da iscăliturile trebuincioase, și după sfatul medicilor mei trebuind să mă atțin de la ori-ce ocupație serioasă spre a nu mi jieni vindecarea, vii a însărcina pe In. Voastră împăratească și regească, și fiu iubit, de a mă înlocui, pe câtă vreme va ținea boala mea, la direcția înaltă a trebilor guvernului.”

„Invit prin urmare pe In. Voastră împăratească și regească, și fiu iubit, a lua măsurile trebuincioase în privința aceasta.”

„Chemați prin ordin, noi capii cabinetului civil și militar, jos iscăliți, certificăm că M. S. Împăratul și Rege, în fața noastră, după ce au luat cunoștință de densus, a aprobat formal ordonanța de mai sus și a ordonat executarea și publicarea ei de către cancelarul împărateșc și de către președintele consiliului de ministri, cari erau de față.”

Semnați: De Wilmo-ki, d'Albedyll, prințul de Bismarck, contele Stolberg, Leonhardt, Fick, de Kammerke, Friedenthal, de Balow, Hofmann, contele Eulenbergh, Maybach, Hobrecht.

„Vă împărtășesc alăturat ordinul ce mi-a fost adresat de către M. S. Împăratul și Rege, însărcinându-vă a face să fie publicat în „Gazeta oficială” împreună cu proclamația aceasta:

„Am voință deplină de a ține locul cu care m'a însărcinat M. S. Împăratul și Rege, și pe care l-am primit ținând cu scumpătate seama de Constituție și de legi, după principiele, bine cunoscute mie, ale M. Sale Împăratul, tatăl și domnul meu.”

Bucovina și Basarabia

VI.

Moldova față cu cedarea Bucovinei

După capitulațiunea de la Movila Răbiei, oștirea Moldovei se risipește, Voivodul Dimitrie Cantimir se duce pribeg în lume, și țările românești rămân date în bunul plac al Porții otomane.

Numai decât după ce Dimitrie Cantimir se dă în partea Rușilor și declară Moldova independentă, Poarta otomană trimite pe dragomanul Ianachi Mavrocordat cu oștire în Moldova, ca să ocupe scaunul domnesc. Ianachi Mavrocordat nu isbuteste; isbuteste însă idea cuprinsă în însărcinarea lui. Față cu necredința Voivodului Moldovei, Poarta otomană ia hotărârea de a pune în scaunul domnesc oameni, a căror credință e încercată; iară capitulațiunea de la Movila Răbiei și demoralizarea armată din ea înlesnesc aducerea la îndeplinire a acestei hotărâri.

Trei ani în urmă, Voivodul Munteniei, Constantin Brâncoveanu, cade jefă fățarniciei sale și iubirei de argint a miniștrilor turcești; el cade, și cu densusul se încheie șirul Domnilor pământeni.

Poarta otomană, de aci înainte, puue mereu dragomanii în domniile țerilor românești; și o alegere mai potrivită cu noima veacului stricat și lipsit de bărbăție nici nu se putea face.

Afară poate de unul singur — Mavrogheni — Voivodii veacului XVIII nu au fost de cât niște samsari politici, oameni cutezători în felul lor, dar deprinși cu o meserie fățarnică și lipsiți de bărbăție.

Ca dragomanii, ei se deprinseseră a face pe mijlocitorul plătit între puterile certate, a fi slugi supuse aceluora cari îi plătesc mai bine ori îl amenință cu mai multă stăruință, a fi tot-d'anna pe placul celor puternici și a nu avea nici odată o voință a lor proprie.

Ca voivodii, Fanarioții nu puteau

să se desfacă de deprinderile meseriei lor, de oare-ce erau cu desevirșire izolați, viața le era mereu pusă în joc și nu se puteau susține de cât prin mijloacele cu care ajunseseră la Domnie.

În țară, Fanariotul nu găsea nici un sprijin. Țăranul tăcea și răbda. Boierii pământeni parte erau retrași la moșiile lor, parte pribegiți prin țările străine, parte se potriviseră cu felul veacului și nu mai credeau în nimic.

Sprijinul, pe care îl găsea Fanariotul la Poartă, era apoi cu desevirșire îndoios. Era destul să cază un mare vizir pentru ca viața voivodului favorit să fie în primejdie, și marii viziri cădeau foarte lesne.

Nu tot-d'anna era însă nevoie de căderea marelui vizir spre a răsturna pe un voivod.

Capitulațiunea de la Movila Răbiei crease Porții în țările românești o pozițiune, ce nu se putea păstra pe un timp mai îndelungat; miniștrii Porții se bucurau deci de această pozițiune vremelnică și trăgeau din ea foloasele ce li se ofereau. Scaunul Domnesc din Moldova și cel din Muntenia erau atât pentru dragomanii Porții, cât și pentru miniștrii turcești un fel de chilipir, cu care se făcea mereu negoț. Era ca și când oamenii mereu șfar fi zis: „Să ne grăbim, căci vremile se schimbă.”

Spre a caracteriza în puține cuvinte această neguțătorie, vom privi peripețiile prin cari putea să treacă un singur voivod, de exemplu Matei Ghica.

Miniștrii Porții sunt plătiți pentru ca să-l pună în scaunul domnesc al Munteniei.

Miniștrii Porții sunt plătiți pentru ca să-l găsească un cusur și să-l înlocuească prin altul.

Miniștrii Porții sunt plătiți pentru ca să facă toată treaba mușama și să-l facă hatirul de a-l mai lăsa în scaunul domnesc.

Miniștrii Porții sunt plătiți pentru ca să-l găsească alt cusur:

Matei Ghica nu mai poate plăti el e surghiunit.

Un surghiunit este o afacere nu mai puțin productivă.

C. Mavrocordat, surghiunit fiind, caută adăpost în casa ambasadorului Dessalleurs, și miniștrii Porții sunt plătiți pentru ca să nu știe nimic despre această adăpostire.

Miniștrii Porții sunt în urmă plătiți pentru ca să obțină grațierea lui.

Miniștrii Porții sunt însăși plătiți pentru ca să-l pună din nou în scaunul domnesc, să-l țină în scaun, să-l mute, să-l strămute, într'un cuvânt, miniștrii Porții sunt mereu plătiți.

1) Vezi nr-ul 90 al „Timpului” de la 6 Mai.

Pentru ca să poată mereu plăti. Fanarioții se împart în mai multe grupe, fie-care grupă își pune câte un om în frunte și, când omul grupei ajunge a fi pus în scaunul domnesc, întreaga ceată pleacă cu densul, eară celelalte cete, remase în Constantinopol, adună bani și încep a lucra ca să restorne pe noul voivod.

Voivodul nu plătește în bani datoriile sale către Fanarioți: plătește în funcțiuni. Fiește-care Fanariot își scoate apoi banii din funcțiunea ce i s'a dat, din peș heguri și pocloane, și din prețul funcțiilor subalterne, pe care le dă altora. Astfel întreaga administrație, de la Voivod până la vătășel, devine o companie de exploatare, și dacă ne dăm bine seamă, ne încredințăm că Voivodul e mai mult samsarul de cât șeful acestei companii, care își face operațiunile cu termen foarte scurt și cu un risc foarte mare.

Urit de țară, combătut în taină de către mai toți boierii pământeni, năpăstuit de creditorii săi fideli, pus față cu iubirea de argint și cu disprețul miniștrilor turcești, în luptă neînrmată cu Fanarioții protivnicii din țară și din Constantinopol, un asemenea Voivod e aruncat mereu la dreapta și la stânga, doarme pe spini, umblă pe jărătic și totdeauna își poartă viața în dinți. Foarte adese-ori are obligații pozitive față cu unul ori cu altul din ambasadorii din Constantinopol. Unul l'a împrumutat cu bani, celălalt a pus o vorbă bună pentru densul, al treilea știe o taină de la care îl atârnă viața, în sfârșit, e legat de mână și de picioare, mereu se teme și numai cu ajutorul unei di-bace fățarnice mai poate străbate prin viață.

Țara, în fruntea căreia poate să stea un asemenea om strimtorat, nu e de cât o adunătură de oameni, ce locuiesc numai ca din întâmplare împreună, și de la o asemenea țară avea Austria să-și iea trei ținuturi frumoase și bine-cuvântate.

Una din întrebările, ce li se pun ofițerilor însărcinați cu studiarea terenului, e privitoare la dispozițiunile locuitorilor. Răspunsul ofițerilor e următorul:

„Cât pentru dispozițiunile locuitorilor din Moldova, trebuie să ne dăm seamă, cum ele sunt înainte de toate la mânăstiri și la restul preoțimii, cum sunt apoi la boierii său nobili (care amândouă clase posed această parte a Moldovei ca

domni de pământ) și cum sunt la țeran.

Despre cea d'ântoi clasă se poate presupune cu destul temel, că nu e de loc dispusă a ajunge să fie sub guvernul austriac, și anume mai ales fiind-că e condusă de temerea greșită, că sub guvernul austriac va avea numai de cât să se aștepte la o desevirșită profacere a religiei și a formelor de îndatorire religioasă, perzând totodată fără de nici o despăgubire averile sale. Afară de aceasta ar înceta cu desăvârșire stăpânirea, pe care călugări și preoții o așasupra poporului. Aceste sunt temeri cari îi umpliu de îngrijire, câtă vreme nu se va dovedi că se pot aștepta la alte foloase esențiale.

Boierii nu sunt de loc dispuși a ajunge sub stăpânirea austriacă, fiindcă prevăd, că guvernul austriac va curma purtarea lor nedreptă și adese-ori asupritoare pentru sârmanul țeran, față cu care ei s'au purtat până acum cu desăvârșire după bunul lor plac. Afară de aceasta ei mai sunt hotărâți și de temerile cu care i-a adăpat, așa zicând, preoțimea. De altă parte nedumirirea pe carea produs-o prezența rușilor totuși îi face să dorească ocuparea Moldovei de către Monarchia noastră.

Țeranul însă, care înainte de război nici odată nu a știut de ordine în darea și perceperea birurilor și a zeciuicilor, căruia îi erau închise toate căile când voia să se plângă de nedreptățile ce trebuie să sufere, el, care nici odată nu a putut privi rodul muncii și al sudorilor sale ca un lucru cu care și-ar putea asigura niște zile liniștite și pline de bucurie, cu care ar putea întemeia buna stare a familiei sale, țeranul dorea cu căldură să ajungă a fi sub stăpânirea rusească. Acum însă când țara e ocupată de ruși, el se încredințează despre valoarea regimului care îl apasă, încât îl face să suspine din greu, și în ciuda sfaturilor pe care le dă preoții, el se declară pentru prea-înaltă casă de Austria. Căci zi pe zi el se încredințează, că vecinii săi, deși trebuie să se supună la o disciplină aspră, trăiesc ocrotiți și siguri, plătesc biruri ce se pot suporta și sunt tratați cu dreptate.

Aceste erau dispozițiunile Moldovenilor privite și judecate de către niște oameni, cari aveau interes de a fi nepărtinitori.

## Neisbutirea Congresului

(urmărire a 10-a)

III.

După ce am expus după puțință și pe temelul documentelor oficiale, dispozițiunile puterilor în momentul când s'au început negocierile pentru întrunirea unei conferințe, ne mai rămâne a resuma acele negocieri și arăta pentru ce nu a izbunit.

O antăia întrebare se ivește: Rusia, ale cărei cereri au făcut congresul a nufse putea aduna, voit-a oare vre'o dată în cuget carat adunarea lui? Nu poate rămâne cui-va îndoiiala în această privință. Pe lângă îndatoririle luate de densa față cu Anglia și cu Rusia și rennoite în mai multe rânduri, Rusia iscălise protocolul alipit pe lângă tractatul din 1871, care zice anume că: „este de princip esențial în legea popoarelor, că nici o putere nu se poate deslega de îndatoririle unui tractat nici a'i schimba stipulațiunile, afară numai cu învoirea tutulor puterilor contractante, dobândite prin o învoială de bună voe.”

Un tractat care s'himbă starea hotărâtă în 1856, pentru România, Serbia, Muntenegrul, din comuna învoire a Europei, și mută granițele acestor principate, care zmulge României un pământ ce i se dase înlocuindu'l cu o provincie ruptă din pământul turcesc, care restorne toate condițiunile politice ale peninsulei Balcanilor, nu se putea susține conștiinței Europei. Am văzut că asupra acestui punct părerea domnului de Bismack se potrivea cu părerea celorlalte ocărnuiri.

Îndatoririle internaționale ale Rusiei îi impuneau prin urmare de a dobândi încuviințarea Europei; un înalt interes politic îndatoră asemenea de a o face. Militarii ameții de isbânde putea să fie negăjiți de a vedea Rusia silită de a supune la primirea Europei rezultatul biruințelor lor, bărbății cei politici însă înțelegeau că încuviințarea Europei era neapărată pentru a statornici rezultatele războiului, și că această încuviințare este vrednică de a fi plătită la caz de trebuință cu prețul unor jertfe. Motivele acestei îndatoriri au fost arătate cu mare putere de domnul de Bismack în cuvântul său de la 19 Februarie: „Se presupunem, zis'a el, că nu se poate ajunge la o înțelegere asupra faptelor îndeplinite; să presupunem că puterile cele mai interesate a nu

primi stipulațiunile tractatului vor zice: Nu ne convine în momentul de față de a începe un război pentru această cauză; însă tot odată nu primim ceea ce s'a făcut, și rezervăm hotărârea noastră.—De sigur că aceasta ar fi o stare ce, pentru chiar politica rusească, nu ar fi de rivnit. Politica rusească zice cu drept cuvint: Nu vom a ne expune ca, la fie-care zece sau două-zece de ani, să fim nevoiți a reîncepe un război turcesc atât de ucigător, atât de anevoios și atât de scump.—Însă earăși nu poata dori să înlocuiască această primejdie cu primejdia unei certe austro-engezească, care ar reîncepe la fie-care zece sau douăzeci de ani. Eu cred dar că este atât în interesul Rusiei cât și a tutulor celor-alte puteri de a ajunge la o învoială și de a nu lăsa deslegarea acestui lucru pe o vreme viitoare, care ar fi poate mai puțin priincioasă.”

Domnul de Bismack socotea, este adevărat, că lipsa sa neisbutirea unui Congres nu ar avea de urmare neapărată o ciocnire între Puteri. „Dacă Rusia, zicea cancelarul, nu va putea dobândi acum încuviințarea celorlalți subscriitori ai tractatului din 1856, ea se va mângăia cu maxima: *Beati possidentes*.” Numai atata că, dacă este în voea Rusiei de a mântine cât îi va sta prin puțință faptele îndeplinite, nu tot așa îi este cu puțință de a impune celorlalte puteri de a le respecta. Prin ce mijloc se vor putea sili acestea de recunoaște autonomia Bulgariei și neatrănarea Serbiei și a Muntenegrului? Dacă neguțătorii engeji se vor împotrivi de a plăti la Kavala, prefăcută în port bulgar din singura voință a Rusiei, alte dări vamale decât acele ce le plăteau vamele turcești, și dacă această împotrivire va fi sprijinită de o corabie curiasată; dacă Austria nu va voi să recunoască stăpânirea Muntenegrului peste Antivari, și va impresura acest port ca fiind un adăpost de contra-bandiști, ce va putea face Rusia alta decât a declara război Angliei și Austriei? Dacă puterile maritime, ale căror supuși sunt creditorii ai Turciei, s'ar înțelege pentru a ocupa Varna, Burgas și cele-lalte porturi de pe Marea-Neagră, privite de dusele că urmând a fi ale Sultanului, și pentru a percepe acolo dările de vamă în folosul supușilor lor, va începe oare Rusia un război cu jumătate din Europa pentru apărarea financiară unei pretinse Bulgariei? Astfel guvernul rusec ar fi necontent în așteptarea unei ciocniri cu ver-

care din puteri, ce ar voi a naștere unei certe.

Prin urmare, întrunirea unui congres era de dorit din partea și prințul Gorceiacof primi mai bucuros propunerea acestor puteri cu cât era departe de a vedea greutățile ce aveau să se vească. Prințul era încredințat verii ce neînțelegere cu Austria va putea ușor împăca prin mearea Germaniei și cu ajutorul cesiunilor, a căror sēmēnță a pusese într'adins în articolele viitoare la delimitările teritoriale prin admiterea unei revizunțiaricore. Cât pentru Anglia, a bărbăție o măsura după șo lordului Derby, cancelarul nu dăjduia că va fi pusă în stare neputință prin conștiința o singură, și că în cele din urmă va primi mai bucuros o despăgubire-oare-care decât să înceapă un război, în care nu ar fi sprijinit nimeni, și pe care se părea că guvernul engelez nu l'incuviințează. Siunea Rusiei pentru întrunirea unui congres s'a anunțat după de la 7 Martie, în „Journal de Petersburg” print'un articol zice că era scris de Baronul de unii din secretarii prințului Gorceiacof, și care arăta pe față încercărmuirea rusești și așteptarea nel isbânzi diplomatice. Rusia avea să recunoască peste puțin Austria era mai puțin lesne de cșumit, Germania mai puțin diosă și Anglia mai energică hotărâtă de cum se socoteau.

Guvernul austriac a fost ca luat inițiativa de a propune o conferință între puterile europene 4 Februarie, în ziua când a iscălirea preliminarilor de pace mai înainte chiar de a cunoașterea lor, el însărcină prințgraf pe ambasadorul Austriei la dra de a pofti pe guvernul ce la o conferință, la care ar lua toate puterile subscriitoare ale tatorilor din 1857 și din 1871. doazi, contele de Beust înmână dului Derby o notă oficială, prin poziția Austriei era astfel desmi. „Austro-Ungaria, în calitatea ei putere subscriitoare a actelor internaționale, cari au avut de sor regula sistemul politic la resărit rezervat pururea, în fața război de acum, partea sa de înțurire supra regulării definitive a condițiunilor păcii viitoare. Guvernul perial al Rusiei, căruț am făcut noscut acest mod de vedere, l-a prețiat pe deplin.” Anglia primi dată: cele-lalte puteri făcure

## FOIȚA „TIMPULUI”

### O ÎNȚEPLARE LA IERUSALIM<sup>1)</sup>

„Aidem de grabă la ziduri, — zise Avel-Fitim către Buzi-Ben-Levi și către Simion Fariseul, în a zecea zi din luna Tamuz, anul de la facerea lumii o mie-noesute-patruzece și unul; — aidem de grabă la zidurile de lângă poarta lui Veniamin, la cetatea lui David, d'asupra taberii necuraților. A răsărit soarele, și închinătorii idolilor, ca să împlinescă făgăduința lui Pompeu, trebuie să ne aștepte cu mieii pentru altar.”

Simion, Avel Fitim și Buzi-Ben-Levi erau Gizbarimi, cum se zicea pe atunci, un fel de preoți, cari adunau prinoase pentru altarul din cetatea sfântă a Ierusalimului.

„Adevărat, — zise Fariseul — ai

de grabă; fiindcă dărnicia păgânilor este lucru rar, și totdeauna necredincioși au fost închinătorii lui Baal.

— Că sunt necredincioși și înșelători, adevărat este, tot așa de adevărat ca și cele cinci cărți ale Scripturii; dar numai cu noi sunt astfel. Vezutu-s'au vr'o dată Amonții să fie necredincioși către dăni și treburile lor chiar. Și nu mi se cam pare mare dărnicie din parte-le, că ne dă mieii pentru altar în schimbul celor treizeci de arginți, pe carii ni'i ia pe fiice cap de vită!

— Însă niți, Ben-Levi — răspunse Avel-Fitim — că romanul Pompeu, care a impresurat, ca un păgân ce e, cetatea Prea Înaltului, nu are nici o dovadă că noi nu întrebuințăm mieii cumpărați pentru altar la hrana noastră chiar.

— Atunția, — strigă supărat Fariseul — pre cele cinci sfărcuri ale bărbii mele! pe care ca preot nu mi e dat s'o raz, pe semne c'am

trăit ca să ajungem ziua, în care trufașul închinător de idoli, pângăritorul din Roma să ne bănuiască că mâncăm prinoasele sfinte ale altarului? Pe semne c'am trăit ca să ajungem ziua, în care...!

— Ce ne pasă noi de ce bănuiește Filisteanul păgân — întâmpină Avel-Fitim, — mai ales că astăzi ne folosim pentru Antăia oară de sgărceala și dărnicia lui; mai bine aidem la ziduri, ca nu cumva să scăpăm prinoasele pentru altar, al căruț foc ploile cerului nu l'ating, și al căruț fum nici o furtună nul poate abate.”

Partea orașului către care se îndreptară cei trei credincioși, și care purta numele lui David, era privită ca partea cea mai întărită a Ierusalimului, și era așezată pe dealul înalt și stâncos al Zionului. Șanțul larg și adânc din prejur, săpat chiar în stâncă, era apărat cu un zid de mare tărzie, ce se ridica pe malul din lăuntru. Pe zid, potrivit depăr-

tate unele de altele, se ridicau niște turnuri în patru colțuri de marмурă albă, unele mai nalte și altele mai scurte. Zidul mergea până aproape de poarta lui Veniamin, și-apoi se infunda în piciorul stâncos al muntelui Moriah. Așa că, sosind Simion și tovarășii lui în vârful turnului numit Adoni-Bezok, cel mai nalt din toate, putură privi la picioarele lor tabără impresurătorilor, dintr'o înălțime care întrecea pe a piramidei lui Cheops.

„Cu adevărat, — suspină Feriseul, privind cu amețeață în prăpastie, — necurații sunt ca nisipul pe țărnuirile mării, ca lăcustele în pustiu! Valea lui David a ajuns să fie valea lui Adomin.”

— Lăsați scripetul și arginții! — strigă de jos un soldat roman, aspru și răgușit de parcă vorbea din fundul indului; — lăsați scripetul și banii spurcați! carti manjesc mâniile nobile de Roman! Așa vă arătați recunoștința către marele Pompeu,

care în bunătatea lui a binevoit și plece urechea la secăturile stre păgânești? Zeul Febus, zeu adevărat, a pornit de mult, și buiați să fi venit de la răsăsoarelui. Ce! nu cum-va credeți noi, stăpâniil lumii întregi, nu avem nimic de făcut decât să să negustorim cu căinii de pe lă Lăsați mai iute scripetul, și seama să vă fie banii curați și dă la cântar!

— El Elohim! — strigă Feriseul când răgușitele cuvinte ale șelului roman răsuna d'a lungul scicilor prăpastiei stingându-se în ful turnului. — El Elohim! cine zeul Febus? cine a rostit numele acesta necurat? Tu, Buzi Ben-Levi care ești citit adânc în legi, cărtă mare și mai știut ca toți, spu-oare de diavolul Nergal a pomă păgânului ori de Ashimah? ori Nibhaz? ori de Tartak? ori de dramaleh? ori de Anamaleh? ori Lukot-Benit? ori de Dagon? ori

<sup>1)</sup> Din „Istoriile Groțesti” ale lui Edgar Poe.

**SORA LUI NOBILING**

Sora lui Nobiling este soră de caritate într'un spital din Berlin. Primind știrea îngrozitoare că fratele ei este atentorul, plecă îndată la părintii ei. Mama, soția unui maior, se inspăimântă văzând pe fiica ei că intră ca alurată și palidă ca moartea. „Dumnezeule! Ce ai?” strigă mama, aruncându-se spre fiica ei care se opri la ușa. După o tăcere de câte-va minute, fiica întrebă pe mama ei: „Carol a fost azi aci?” — „Nu” răspuse maiorul, care se afla față. „Eri, Sămbătă, ne-a vizitat.” — „Și nu știți nimic de ceea ce s'a întâmplat acum „Sub Tei?” — „Nu”, răspuse mama; „dar nu mă căsni, ce s'a întâmplat?” — „S'a tras asupra Impăratului Wilhelm.” — Maiorul cu soția lui rămăseră încrămeniți, apoi întrebă: „Cine a tras?” — „Omoritorul”, răspuse fiica, „se numește Carol Nobiling; prin toate stradele orașului acest nume se strigă încărcat de blestemuri; eu am auzit șgomotul de la fereastra mea, și așa cum mă aflam am venit la voi.” Maiorul nu mai era în stare să scoată un cuvânt, soția lui leșină, căzând în brațele fiicei sale. Atunci se apropie o trăsură, doi bărbați urcă scara; erau doi agenți polițienesci superiori, cari invitară foarte politicos pe d. maior de G. cu soția lui a veni la poliție. Fiica ceru voia de a însoți pe părintii săi, ceea ce i se acordă.

**CRONICA**

Duminică, 27 Maiu, la orele 11 dimineața, s'a celebrat de către I. Prea S. S. Mitropolitul primat, înconjurat de înaltul cler, un Te-deum, în st. biserică a Mitropoliei, trălându-se rugi către a tot putințele pentru conservarea zilelor Majestății Sale Impăratului Germaniei amenințat prin al doilea atentat ce a fost comis asupra augustei sale persoane.

La această serbare se aflau față: DD. miniștri, casa civilă și militară a M. S. Domnitorului, corpul diplomatic, înaltele curți și tribunalele, consiliul municipal, înalții funcționari ai statului, precum și d-nii ofițeri superiori aflați în garnizonă.

Ministerul Finanțelor previne pe public prin „Monitorul oficial” cum că punerea în circulație a hârtiei-

monede, creată prin legea din 10 Iunie 1877, va începe la 1 Iunie viitor.

**Regulament pentru arendarea moșilor Statului.**

**CAPITOLUL VI.**

**Dispozițiuni generale.**

*Inspeccțiuni.*

*(Urmara și fine)*

Art. 65. Administrațiunea generală are dreptul d'a inspecta prin agenții săi delegații săi, moșile arendate și de a se încredința de aplicarea și executarea condițiilor de față, fără ca trâmii săi să poată interveni în nici un chip în afacerile arendașului.

*Responsul cu averea privată*

Art. 66. Arendașul pentru neindeplinirea ori căria din obligațiunile prevăzute în condițiunile de față, este de o potrivă răspunzător, ca și pentru plata câștigurilor arendei sau dărilor accesorii, cu întreaga sa avere, și aceasta supusă, fără osebire legii de urmărirea.

*Punere în întârziere, urmărirea*

Art. 67. Ori-ce sarcini, obligațiuni sau stipulațiuni, fără deosebire, cuprinse în aceste condițiuni, sunt executorii imediat, fără judecată, comandament sau somație prealabilă, considerându-se arendașul pus în întârziere prin simplul fapt al expirării termenilor fixați sau al neindeplinirii obligațiilor contractate.

*Intentare de procese*

Art. 68. Nu va putea arendașul, nici într'un caz, să intente proces administrației pentru ver-ce cauze decurgând din contractul său, până ce nu va plăti mai întâi toate sumele ce ar datori statului, în virtutea condițiilor de stat. Câștigând arendașul, statul va înapoiia banii răspunși pe nedrept, conform dispozițiunii sentinței definitive.

*Cazuri de forță majoră și fortuite.*

Art. 69. Arendașul ia asupra sa toate cazurile de forță majoră și fortuite, ordinare sau extraordinare, prevăzute sau neprevăzute, afară de cazul de devastățiune prin resbel și afară de alte stipulațiuni contrarii expres determinate.

*Solilaritatea.*

Art. 90. În caz de încetare din viață a arendașului, moștenitorii săi sunt răspunzători în mod indivisibil, adică fie-care pentru totalitatea sarcinilor și obligațiilor contractuale.

De asemenea sunt solidari între dengoșii în toate cazurile de arendare, și fără a fi trebuință de ver o declarațiune expresă, toți aceia ce au luat împreună una și aceeași moșie.

*Sub-arendarea.*

Art. 91. Arendașul nu este liber a sub-arenda, fie într'un mod direct, fie într'un mod indirect, fără consimțământul admi-

nistrației, care este facultativ pentru dânsa.

În caz când se va constata de administrațiune ver-o cesiune neautorizată, fie parțială fie totală, a moșiei, ea și rezervă facultatea de a putea imediat depărta pe arendaș în modul și condițiunile prevăzute prin art. 77 și următoarele.

În caz când administrațiunea va fi dispusă a admite cesiunea, arendașul este obligat, mai înainte de a se face transmisiunea:

a). A justifica că a plătit toate sumele datorite, conform dispozițiilor contractului până la momentul cesiunii;

b). A prezenta o declarațiune formală din partea persoanei căreia se transmite contractul, cum că ia asupra sa toate obligațiunile neindeplinite încă de arendaș, precum și răspunderea în general pentru ori-ce prejudiciu s'ar fi cauzat proprietății de către cedant sau altă persoană de care este, după lege, responsabil;

c). A produce declarațiune autentică a garantului, că consimte a lăsa garanția sa pentru cesionarul său; în lipsă de asemenea declarațiune, a înlocui garanția.

*Domiciliul.*

Art. 92. Domiciliul legal al arendașului, pentru tot ceea ce se va atinge direct sau indirect de obligațiunile prevăzute prin condițiunile de față, va fi chiar la moșia arendată.

Art. 93. Pentru numărul de moși pe care guvernul va găsi de trebuință a înființa comune noi, administrațiunea și rezervă dreptul de a dispune până la două treimi din întinderea pământurilor cultivabile.

Arendașul va fi despăgubit pentru pământurile ce se vor lua din posesiunea sa prin un scăzământ asupra arendei proporțional cu întinderea pământurilor cultivabile cedate.

Acest scăzământ se va regula pe baza următoare:

Prețul anual al unui pogon de pământ va fi acela ce va rezulta din valoarea arendei repartită asupra întregului număr de pogoaane cultivabile ale moșiei, după ce se va deduce din arenda veniturile diverse, precum; mori, cârciumi, bălți și alte venituri.

Locurile semănate și lucrate nu se vor lua din posesiunea arendașului de cât după stringerea recoltei.

Alegerea și măsurătoarea pământurilor destinate pentru așezarea locuitorilor noilor comune, se va face de administrație fără a avea drept arendașul de a interveni sau a ridica ver o pretențiune.

*Protecțiuni străine.*

Art. 94. Arendașul aparținând ver unei din protecțiunile străine nu poate nici odată invoca calitatea sa de străin în ceea ce privește obligațiunile ce și a luat prin contractul de arendare.

Pentru neindeplinirea acestora, precum și pentru ori-ce alt diferend relativ la acestea, este supus legilor țerei și jurisdicțiunii exclusive a tribunalelor pământene.

Aceste condițiuni elaborate, conform art. 6 din legea pentru organizarea administrațiunii domeniilor, s'au adoptat de administrațiunea generală în ședința de la 15 Aprilie 1877, spre a servi pentru arendarea moșilor Statului pe periodul 1878 până la 1884.

**VARIETATI**

*Copil și moșia.* — Un caz nepomenit până acum în analele criminale s'a petrecut, după „Golos”, zilele trecute în Walki guvernul Harcoff în Rusia. Un copil de nouă ani este acuzat că a ucis pe mamă-sa din răbunare, fiindcă avea legături intime cu un om străin. După cum se zice, faptul s'a petrecut ast-fel: Văduva Padenco sta în legături intime cu un impieșat. Fiul ei supărat de această necredință a mamei față cu amintirea reosatului tată, îl făcea mereu impuntări. Se înțelege că puțin îl păsă mama de aceasta și și urma legăturile cu acel om. Infuriat de nebăgarea în seamă a cuvintelor lui, copilul se hotărî a ucide pe mamă-sa. Mai întâi săpă în pământ o gropă, spre a îngropa cadavrul, apoi nefericitul copil într-o noapte pe când mamă-sa dormia, se strecură lângă pat cu o secură în mână; dar de teamă să nu se deștepte, se retrase, voind să aștepte până va adormi mai bine. Nervii slabi ai copilului nu putară su-

ține mult o asemenea încordare și după cinci minute adormi cu secură în mână. Copilul dormi în această poziție, până se deșteptă mama când se revărsa de ziuă. Nu se poate descrie spaima ei, când văzu pe copil cu secură în mână lângă ea. Deșteptat de ea, copilul știu să acuză adeveratul scop al acestei stări. În a doua noapte se strecură iar lângă mamă-sa și o ucise cu o singură lovitură.

După ce consumă crima, țeri însuși cadavrul în pământ și îl îngropă. Apărarea copilului a luat-o profesorul de drept criminal, Wladimiroff.

Ca dovadă că bătrânul Impărat, cu toată primejdia prin care a trecut în zilele din urmă și care nu este încă înlăturată, este dispus din când în când și a glumi, ar putea servi anecdota următoare. Venind prințul de coroană la palat ca să viziteze pe Impărat, acesta îl primi surizând cu întrebarea: „Ei, Friș, ai guvernat deja?”

**ULTIME SCIRI**

(Agenția Havas).

11 Iunie. 9 ore dimineața.

Londra, 17 Iunie

„Daily News” zice că o revoluție este iminentă la Constantinopol.

„Morning Post” crede că congresul va face din Batum o forteretă liberă pusă sub garanția Europei.

După „Daily Telegraph”, principele Gorceacoff are de gând să propună congresului măsuri în contra întinderii socialismului în Europa.

Petersburg, 10 Iunie.

Impărăteasa Rusiei merge puțin mai bine.

Constantinopol, 10 Maiu.

Preținsul memorandum turcesc, publicat de jurnalele străine și tinzând a demonstra că plenipotențiarul rușilor s'ar fi exercitat o presiune asupra plenipotențiarilor turci, se declară apocrif.

Paris 10 Iunie.

Domnul Waddington a plecat ieri. Ziarul „Temps” află că poliția a făcut perchezițiuni la mai mulți locuitori la Paris. Ea nu a găsit la dengoșii nimic compromiștor.

A eșit de sub tipar:

**UN REGULAMENT**

MAI PUTERNIC

de cât

**CHIAZ LEGEA LUI**

de

Constantin S. Marcovici.

Un exemplar 1 leu nou.

A eșit acum de sub tipar:

**Moșii și Curcanii**

donă conferențe ținute la Ateueul din București de

D. A. I. ODOBBOU,

conținând:

Moșii: Rescoala Românilor Ardeleni sub căpetenia lor Horia, în iarna 1784—1785. — Episod din istoria Transilvaniei. (Conferență din 11 Februarie 1878).

Curcanii: Luarea Rahovei de către oștirile românești, la Noemvrie 1877. — Episod din ultimul nostru război cu Turcia. (Conferență din 23 Martie 1878).

1 volum în 8<sup>o</sup> mic de 96 pagine. Se află de vânzare la librăria Sococ & Comp., în București, Calea Mogoșoanei No 7 — Prețul 2 lei noui. —

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la librăria Sococ et Comp

**LA PLEVNA!**

Dramă în 1 act (în versuri).

Steaua României, Crucea Roșie.

de

G. SION

Memb. ul societății academice române.

neea, însă s'a ridicat obiecțiunile împotriva alegerii Vieni ca loc de întrunire a deplin împuterniciților. În loc de Viena se alege Baden, care peste puțin fu mutată în Berlin spre a se arăta față domnului de Bismarck. Căutând german arătașe dorința de substituiri conferinței unor simpli intermediari, nevoiți de a se reuși pentru cele mai mici amănunte de armarurile lor, o adunare de căștri în funcțiune, și de a o organiza întrunindu-se la Berlin. Din această schimbare în calitatea negocierilor, urma prefacerea conținutului în congres. D. de Bismarck avea de a-l prezida, însă lăsa Austria grija de a stabili înțelegerea și convocarea congresului de cât numai după primirea din partea tuturilor germanilor. Ast-fel cabinetul de Viena, prin o notă oficială de la 7 Martie, învinsă propunerea sa de conferință și propunerea pentru adunarea unui congres. Primind oficial această propunere, la 9 Martie, lord Derby atinse pentru întâia oară pozițiunea asupra căreia nu s'a putut face înțelegerea, adică programul congresului ce se pregătea. Este de dorit, seria el contelui de Bismarck să fie bine înțeles că toate chestiunile dezbătute în tratatul de pace între Rusia și Turcia vor fi revizite ca trebuind a se dezbate în congres, și că nici o schimbare în direcția de lucruri înființate de tratate mai înainte nu va fi recunoscută ca având tărie, până când nu s'a fi căpătat încuviințarea puterilor. Aceasta este punctul asupra căruia cabinetul englez nici o dată nu și-a schimbat părerea și n'a putut dobândi satisfacere. El mai cere încă încredințarea, că nu mai are război între Rusia și Turcia alte înțelegeri de cât acele înscrise în tratatul de la San Stefano, în șfârșit înțeprea pentru Anglia o deplină întregă libertate de acțiune asupra tuturilor chestiunilor, căci legea majorității nu se putea aplica înmet asemenea adunări. Nu a fost nici o contestație asupra puncturilor acestor din urmă: Rusia a declarat că recunoaște tuturile pământurilor libertatea de acțiune, de care însăși dorește a face întrebuințare; și lângă aceasta ea a mai dat încredințarea formală că tratatul de la San Stefano nu conținea articole secrete, și că asemenea nu avea ver un tratat secret cu Turcia. (Va urma).

Belial! ori de Baal-Perit? ori de Baal-Peor? ori de Baal-Zebub? — De nici unul din ei. Dar, ... ia seama, nu scăpa fringhia prea iute printre degete, să nu se lovească coșul de vr'un colț de stâncă și să se risipească banii. Coșul se lăsa încet pe scripete în mijlocul soldaților, și din vârful turnului, credincioșii văzură pe Romani năvălind asupra și; însă înălțimea ameteitoare și ceața dimineții nu lăsară să vază tocmai lămurit ce făceau soldații jos. Soarele se mai ridicase de vre-o suliță. O să întârziem, — suspină Fariseul, uitându-se cu nerăbdare în prăpastie. — Aă să ne apuce alții înainte la altar! — Și n'o să mai putem intra și gusta din bunurile pământului — grai Avei-Fitim; — n'o să ne mai putem unge bărbile cu mirodennii! — Nu cum-va — strigă Ben-Levi — necurații ori fi având de gând

să ne fure banii? ori, prooroace Moise! ori fi cutezând să cântărească sfântul coș? — Uite! ne-a făcut semn — zise fariseul — a cletinat fringhia! Trage, Avei-Fitim; trage și tu, Ben-Levi; căci, ori-că necurații s'au apucat de căpătâiul fringhiei, ori-că le-a dat Iehova în gând să ne pue în coș vre-o vită mare și grea! — Și credincioșii începură să tragă fringhia din răspuțeri. Sarcina se legăna greoi și se ridica încet prin ceață. — „Blestemat să fie! Este vr'un berbec lănos din tușturile de la Engadi. — Este întâiul fătat din turmă, — grai Avei-Fitim, — îl cunosc după spinarea lui cocoșată. Ochii îi sunt

mai frumoși ca petrele nestimate din Pectoral, și carnea mai dulce ca miele Ebronului. — E un vițel îngrășat în pășunile de lângă valea lui Iehosafat, — zise Fariseul; — păgânii s'au purtat foarte bine cu noi! Să cântăm în psalm! Să ridicăm mulțumiri în trâmbețe și psaltirion, în harfe și țimbale, în surle și alăute! — Tocmai când ajunse coșul la vr-o trei pași de Gizbarim, o guitare înfundată le arătă că era un porc d'o mărime cinstită. — „Doamne, Dumnezeule!” — strigă Fariseul tustrei credincioșii opăriți, ridicând ochii la cer. — Și scăpând fringhia din mână, vită căzu înapoi în prăpastie cu repezițiunea vârtejului. — „Doamne Dumnezeule! Fil cu noi! Era carne necurată!”

**GRADINA UNION SUIS**  
 Direcțiunea  
**I. D. IONESCU**  
 Artiști noii  
**Trupa americana din New-York**  
 Orhestra națională a lui Dobrică  
**Gradina din nou aranjată.**  
 In timp ploios reprezentațiunea va avea loc în salo-nul nou clădit.

Arta Domnilor Medici  
**SIROPUL**  
**SIROPUL**  
 Doctorului FORGET.  
 Cel mai bun remediu pentru curăritarea Guturii, Tusei, Tusei măgărești, Insomniilor, Iritățiilor nervoși, și contra tuturor bolilor de pept, satisfăcând atât dorința medicilor, cât și a bolnavilor; nă linguriță este destul.  
 In Paris la D. CHABLE, rue Vivienne, 36, și în străinătate se află la toți farmaciștii și droghistii.  
 Depozit la farmaciile D-lor Züren, Ris-dorfer și Eitel, și la D. Ovesa droghistul.

**BIBLIOGRAFIE**  
 La toate Librăriile se află de vânzare de  
**AL. I. SIBLEANU**  
**OMUL, SERBATORILE, CONSTITUȚIUNE**  
 LECEA ELECTORALĂ  
 Cugetare asupra Cugetărilor D-nului  
**N. Crețulescu.**  
 Prețul 1 leu nou

**CARTURABUL și POPA**  
 Prețul 1 leu nou  
 D. poștu general la Librăria  
 L. Steinberg.

Un profesor de limbele, adică, Fran-cesă, Rusă și Română, cunoscut în București, oferă ocupațiunile sêse ca profesor, translator la o redacțiune, și oă suă casă particulară. A se adresa la administrațiunea acestui di-ar.

**LIBRARIA SOCEC & C-ie**  
 A eșit de sub tipar  
**OSTAȘII NOSTRI**  
 POESII ȘI O SCENĂ IN VERSURI  
 cu ocaziunea  
**RESBOIULUI ÎN CONTRA TURCIEI**  
 de  
**V. ALEXANDRI**  
 PREȚIUL 50 BANI

**400,000** SCÂNDURI ȘI DUȘUMELE de fie care dimensi de prima calitate pentru lucru de dulgherie și tâmplărie precum și lemne de construcție se vinde cu preț foarte moderat și fix la depositul meu vis-à-vis de fabrica de tutun.  
 (786-0) L. SSEL.

**PRODUCȚE SPECIALE**  
**PARFUMERIE**  
**AUX VIOLETTES DE PARME**  
**ED. PINAUD**  
 Săpun . . . . . DE MICSUNELE DE PARMA  
 Esența pentru batiste . . . . . DE MICSUNELE DE PARMA  
 Apă de toaletă . . . . . DE MICSUNELE DE PARMA  
 Pomandă . . . . . DE MICSUNELE DE PARMA  
 Olin . . . . . DE MICSUNELE DE PARMA  
 Praf de orez . . . . . DE MICSUNELE DE PARMA  
 Cosmetic . . . . . DE MICSUNELE DE PARMA  
 37, Boulevard de Strasbourg, 37.  
 Singurul Deposit alii Aspinin Mignote.

**ANUNCI**  
**INSTRUMENTE** de arpanțagi un rând, - de vânzare. - Alid (și pentru înălțimi), pic grele și la Chevalier din Paris comisionat, avantajos. A se adresa la admitt diarului sêd Strada Mihai-Vodă

**BAIA MALNA**  
 lângă Tusnad.  
 In urma unei aprinderi a șirului s'a paralizat ast-fel mâșile și piciorul era cu neputință să mă mișc sau să în pat. Zăceam nemigcat ca un cadavr stare dură câte-va săptămâni, când doctorul m'a vizitat baia Malnaș, căci mă voiu putea vindeca. Am fost dus în baia, mă lăsaă în ea și tot alții mă trebuință baie 6 săptămâni. Mă purta ea, căci de și eram numai în vârstă de și deși odată am fost tare și sănătoz duteam sta pe picior, departe d'a pte. Efectul apeli fu atât de însemnat în cât îndată după sosirea mea acuz merge și îndeplini lucrări mai ușor. Acum am de gând să mă vizitez în baia Malnaș pentru a mă întări cu simt dator a recomanda cu căldură baia 8 ore departe de Brașov, omenimei Brașov, 15 Mai 1878. E. S. In acest an s'a înființat și o cursă di-igenta între Malnaș și Tusnad.

**DOCTORUL BLUMENFELD** a nuna-les Mopli r No. 27 vis-a-vis de Pona-Verde (Tarnis).

**PC-HO** renumită esență japoneză, care vindică îndată ori-ce durere de cap se găsește la farmacia d-lui F. Brus vis-a-vis de bis-erica Sărinar.

**Doctor Bernfeld** locuiesce Strada Luterană No. 7, vis-à-vis de bis-erica Calvină.

**MARELE MAGAȘIN DE HAINE CONFEȚIONATE ȘI ARTICOLE DE MODĂ**

**A LA BELLE JOSEF**

**FURNISORUL**  
 20, COLȚIUL BULEVARDULUI ȘI

Face cunoscut onor. Clientele, că i a sosit pentru sezonul actual mai moderne, fasone elegante croite, dupe

- Costume complete de Fantasie
- Pedingote Hardington
- Jaquette Bosphore
- Sacco Coupe anglaise
- Pardessus Renaissance și diferite alte fasone

**PREȚURILE CELE**

Se primește și comândi de toate felurile de haine care se efectuează cu mare promptitudine.



**JARDINIÈRE GRÜNBAUM**

**CURTIEI**  
 MOGOSIOAIEI, CASA GRECENU, 20  
 UN MARE și BOGAT asortiment de haine din stoffele celele din urmă jurnale de Paris și Londra.

- Cămăși francezesci, albe și colorate
- Lingerie de toate felurile
- Cravatte Plastron, Régate etc. negre și colorit
- Umbrele și obiecte de fantasie
- Mănuși și toate lucrurile de modă

**JOSEF GRÜNBAUM**  
 Furnisorul Curții, No. 20 Colțul Bulevardului și Mogosioiei, Casele Grecenu.

**LINGERIELE**

**CELE MAI EFTINE, PRACTICE ȘI DURABILE**

se poate cumpăra cu ocaziunea liquidării a  
**FABRICEI DE PANZA ȘI LINGERIE DIN VIENA ÎN DEPOSITUL GENERAL ÎN BUCUREȘTI**

Calea Mogosioiei, Palatul Dacia, vis-à-vis de magasia D-nei A. Carissi unde se pot găsi încă următoarele mărfuri în alegerea cea mai strălucită și bogată, pentru a cărora calitate și proveniența se ia garanția cea mai severă

- 1 Cămașe de damă de ziua, de Olandă și de Chiffon, brodate, simplă și garnisite de fr. 4, 5, 8, 11 până la 18 fr.
- 1 Cămașe de damă de noapte, de pocal franțezesc și de olandă, simple și brodate de fr. 6.50, 9, 12, 16 până la 19 fr.
- 1 Cămașe bărbătească albă simplă, de Chiffon și de Olandă, cu gulere sêd fără gulere de fr. 4.50, 6, 9, 11 până la 16 fr.
- 1 Cămașe bărbătească colorată și de Cretton de Oxford veritabile de fr. 4.50, 6 până la 9 fr.
- 1 Camison de damă, de Peral francez, de Batistă și de Piquet de erna, simplă și brodat în 100 de deseneuri, cele mai elegante de fr. 3, 5, 7.50, 9 până la 16 fr.
- 1 Pereche pantaloni de damă, de Chiffon, de Peral de Olandă și de P.quet de erna, garnisite și brodate de fr. 3.50, 5, 7, 8, până la 11 fr.
- 1 Fustă de damă, de Peral și de Pichet de erna, simplă, garnisite și brodate, de fr. 4.50, 6.50, 9.75, 12, 18 până la 24 fr.
- 1 Pereche pantaloni bărbătești, de Croisé alb, de Pichet de erna, și de Olandă, de fr. 3.50, 5, 6.50, până la 9.50.
- 1 Corset de damă diferite fasone de fr. 3, 4.50, 7 până la 10 fr.
- 1 Hâinuță de fetițe de linael colorate de fr. 8, 10, până la 14 fr.
- 1 Fustă de damă de fanelă colorate de fr. 10, 12, până la 15 fr.
- 1 Cămașe de fanelă albă sêd colorată de fr. 7, 9, 11, până la 14 fr.
- 12 Gulere bărbătești de Peral și de Olandă cele mai moderne fasone, de fr. 5, 7, 9 până la 11 fr.
- 6 Perechi Manchete f-on după alegere de Peral și de Olandă de fr. 5.50, 7.50, până la 9 fr.
- 6 Pe echi Corapi bărbătești și de damă, de bumbac, de linael, de fild'ecosse și mătase, de fr. 5, 8, 11, 14, până la 26 fr.
- 1 Plapumă de linael sêd de mătase, de fr. 12, 16, 19, 21 până la 35 fr.
- 1 Tart n englezesc de fr. 18 21 până la 29 fr.
- 1 Batistă de linael cu Monogram brodate de fr. 3, 5, până la 7 fr.
- 6 Batiste a be cu bordure colorate tivite, de fr. 2, 3, 4 până la 8 fr.
- 6 Batiste de Olandă curată de fr. 3, 4, 6, 7, până la 11 fr.
- 6 Prosopse de apă adevărată de fr. 5, 7, 8, 10 până la 13 fr.
- 6 Șer ete de masă de Olandă curată, de fr. 4, 6, 8, 11, până la 14 fr.
- 1 Față de masă albă sae colorată de inu curat pentru 6 persoane, de fr. 6, 8, 10 până la 12 fr.
- 1 Față de masă albă de inu cu apă pentru 12 persoane 10, 14, 16 până la 21 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Rumburg 36 de coți, de fr. 17, 19, până la 28 fr.
- 1 Bucată Olandă de Belgia 45 de coți, de fr. 32, 38, 46 până la 52 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Irlanda 58 de coți, de fr. 44, 58, 64 până la 86 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Rumburg 62 de coți, de fr. 60, 65, 76 până la 92 fr.
- 1 Bucată Olandă de Bielefeld 62 de coți, de fr. 71, 85 până la 115 fr.
- 1 Toie de Batiste 60 de coți, de fr. 120 până la 190 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Rumburg de cercel într-o foia 21 coți de lățime pentru 6 cerceturi de fr. 42, 48 până la 56 fr.
- 1 Bucată de Pichet de erna 36 de coți de fr. 26 31 până la 46 fr.

**ZESTRE COMPLETE, LINGERIE PENTRU OTELURI**

cu prețuri mai ales reduse.

Singurul Deposit general pentru România  
 București, Calea Mogosioiei, Palatul Dacia, vis-à-vis de Magasia D-nei A. Carissi.

**PROSPECTUS**

**L'Institution Française et Italienne**

Dirigée par **MESDAMES MAZZANTINI**  
 9, Place d'Azeglio, FLORENCE.

Ces Dames, ayant quitté la France leur patrie après la guerre 70-71, ont fondé à Florence en 1873 une Institution Française et Italienne qui jouit de l'estime générale, et où les jeunes filles reçoivent une instruction aussi solide que brillante. Les directrices étant munies du **diplôme supérieur** et secondées par des professeurs distingués. Dans cette Institution l'enseignement est divisé en 2 cours: cours élémentaire et cours supérieur. Chacun de ces cours comprend 2 classes et chaque classe est divisée en plusieurs sections. Selon son aptitude l'élève peut changer de section 2 fois par an. Le prix de la pension pour les internes est de 1200 frs. par an, compris la musique, le dessin et la danse.

Des renseignements on peut avoir à l'imprimerie Thiel & Weysser qui ont visité l'Institution personnellement et où on peut voir le prospectus détaillé.

**NOUL ATELIER**

**FOTOGRAFIE și PICTURĂ**

**I. F. MANDI & Comp.**

21, Calea Mogosioiei 21; vis-à-vis de cofetăria Capșa.

Se efectuează ori-ce fel de fotografie și pictură, de ori-ce fel de mărime în modul cel mai nou și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care se oferă un lucru solid frumos cu fidelitatea a naturii.

**PHARMACIA LA „SPERANTIA”**  
 26, CALEA MOGOSIOAIEI, 26.

**DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCESE.**  
 Obiecte de Cauciuc și Articole de Toaletă. - Asemenea se angajează a efectua ori-ce comanda din resortul medical.  
**BRUS.**